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Sibiiu, 9 Ianuariu, 1892.
In numărul ultim al anului, care tocmai a es 

pirat, am făcut o privire asupra trecutului mai pros 
păt din viaţa nostră bisericâscă-naţională, şi consta
tând tot desastre preste desastre de un lung şir de 
ani încoce, am enunţat necesitatea unei înţelegeri 
a nostră noi între noi, ca să dispară şi în afară şi 
între noi chiar şi umbra că la ajungerea scopurilor 
nóstre naţionale nu mergem toţi pe o cale, cu un 
cuvânt, că în acţiunile nóstre nu a fost solidaritatea, 
pe cari noi din inimă o am dorit, şi o dorim

în cursul ideilor nóstre am trecut preste tóté 
relele interne dintre noi, şi am luat punct de mâ- 
necare ţinuta nostră politică, după cum s a mani 
festat ea de 10 ani încoce. Ne am oprit îndată la 
programul politic, statorit de românii din statul 
nostru în conferenţa dela 1881 şi am accentuat, că 
în acest program sunt 2 puncte, cari dacă se vor 
şterge din el, atunci s’a ajuns la solidaritatea cea 
mult dorită între români Anume am atins numai 
punerea la o parte a punctului 1 şi 9 cari privesc 
autonomia Transilvaniei, şi dualismul baBa actuală 
de drept din statul nostru.

Delăturate aceste 2 puncte din programul dela 
1881 ajungem la solidaritatea tuturor românilor, căci, 
am Ţis, după cum s au desvoltat lucrurile, şi după 
eseepţionala împărţire politică a Trans lvaniei, după 
censul enorm statorit special pentiu Transilvania şi 
după abusurile ne mai aurite observate la alegeri, 
după siluirea, care se face alegătorilor, am venit şi 
noi la convingerea că pentru Transilvania se se de
clare, şi totodată să se observe pasivitatea faţă cu 
alegerile dietale

Vorba e de o înţelegere a nostră între noi şi 
credeam, că tocmai în faţa conferenţei convocate pe 
8/20 Ianuariu a. c. e bine să se scie, că şi noi do
rim, şi mai ales, că noi dorim o acţiune comună a 
nostră a tuturora, o conlucrare a tuturor românilor 
de ori-ce posiţie, şi am ţinut să se accentueze afla
rea unui teren comun, unde toţi ne putem afla, unde 
toţi să putem lucra pentru desvoltarea nostră cul
turală naţională, pentru consolidarea intereselor nó- 
tre naţionale-culturale, pentru conservarea interese
lor nóstre naţionale culturale, cari tot mai vehement 
ne sunt ameninţate aici în patria nostră.

împinşi de dorinţa inimei nóstre, de a începe 
o activitate comună în anul cel nou pe tóté tere- 
nele, am scris cu inima curată, şi am aşteptat ca 
inimi curate se cetâscă cele scrise de noi, inimi cu
rate să le apreţieze, şi tot inimi curate se le com
bată eventual, ca să ne luminăm şi să ajungem la 
o înţelegere salutară pentru némuí nostru

FOIŢA
Discurs ocasional, ţinut în preséra sânt.

Andrei u.
(Urmare.)

Nu este însă indispensabil să întrebăm istoria 
altor poporă, căci şi istoria poporului român, care 
trebue să ne inspire din punctele nóstre de vedere mai 
mult interes, ne oferă destule esemple de băr
baţi, cari şi-au dedicat totă viaţa, tută sciinţa, totă 
inima lor nobilă, pentru a ridica poporul nostru, 
pentru a’l aduce la conscienţa de sine, spre a-i crea 
o menire în lume.

După-ce românii, după secole de încălcări şi 
suferinţe, încep a eşi ârăşi la ivéht consolidându-se 
în staturi românesci, un Alesandru Vodă cel bun se 
face Numa Pompiliu al tinerului stat moldovean. 
Un Stefan ridică vélfa şi mărirea acestui stat la 
înălţimi necunoscute înainte şi mult timp după el, 
prin gloriose resbóe purtate încontra cutropitórei 
semilune, un Neagoe Vodă basarab crează condiţii 
pentru un progres minunat în ale cultuaei şi artei 
în ţara Muntenăscă.

Când biserica nostră e strîmtorată din tóté 
părţile un Sava Brancovici se ilustreză prin mar
tiriul suferit pentru acéstá maică obidată.

Amar ne-am înşelat.
Colegii nostrii dela „Gazeta Transilvaniei“ după 

cum ne spun în numărul din 4 Ianuariu al pariului 
lor, se stăpânesc din tóté puterile se nu-i umfle rî- 
sul la gluma nostră „cea prostă“, căci Ţie ei, sau 
perdem totul, sau câştigăm eventual autonomia Tran
silvaniei, se înţelege fiind rege în statul nostru Kosuth, 
căci fără autonomia Transilvaniei şi cu dualismul 
actual noi românii suntem perduţi, nu mai avem alte 
puncte din programa nostră românâscă, cari cu pu
terile nóstre pot fi apărate, şi trebue să fie apărate.

Cu o asemenea emfasă colegii dela „Gazeta“ 
au trecut preste consciinţa nostră, în credinţa, că 
au făcut mare ispravă naţională.

Colegii nostri-dela „Tribuna“ consideră de atac 
la esistenţa politicei românilor vederile esprimate 
de noi, şi în 3 numeri ai jianului lor se ocupă în 
special cu Escelenţia Sa metropolitul nostru, care 
— după afirmarea lor — a alungat din sinod şi din 
consistoriu pe aderenţiipai tidului naţional, care pre
tinde, ca fie-care om inteligent se vorbéscá limba un- 
gnréscá, şi care acum cu aderenţii sei voesce să ne 
facă pe toţi magiari

în văpaia focului seu „Tribuna“ în urma ur
melor pune în sarcina Escelenţiei Sale a metropo- 
litului nostru tote desastrele, la cari ne-au dus în
tre altele şi neînţelegerea dintre noi, şi ca coronă, 
vederile nóstre le declară de: trădare mişelâscă.

Scurţimea timpului nr ne iartă ca la colecţi- 
unea de înjurături a „Tribunei“ să răspundem acuma. 
O vom face altădată.

■ . .y.' , . « »Deocamdată voim se fis constatat, că nici „Ga
zeta Transilvaniei“, nici „Tribuna“ nu au reflectat 
cu demnitate la vederile esprimate de noi, şi nu au 
adus argumente pond erőse, cari eventual să slăbâscă 
vederile nóstre.

Rămâne se revenim în meritul eestiunei după 
conferenţă. dela care sperăm, că va apreţia vederile 
nóstre după cuviinţă, şi se va pronunţa, după cum 
va crede mai bine.

Noi şi acuma credem, că judecând cu maturi
tate, ajungem la resultatul, că vederile nóstre nu 
sunt tocmai atât de fără interes, încât din capul lo
cului să fie respinse, fără de a reflecta asupra lor.

Ori ce om serios va pricepe, că sunt mulţi ro
mâni, cari în virtutea crescerei lor, a convingerei 
lor politice, a posiţiunei lor, cari din respectul cătră 
tron, cătră stat, din respect cătră interesele naţio- 
nali-românesci, nu pot, şi nu vreau se stea pe altă 
basă, decât pe acea croită de legile fundamentale, 
şi patriotismul acestor omeni, inima lor de ade

vărat român au stat şi stau sus, sus preste ori-ce 
bănuială chiar şi când ei sunt titulaţi de procurori.

Sunt mulţi români, cari între condiţiunile date 
nu umblă după ilusiuni, ci caută a întruni tóté pu
terile pentru conservarea bunurilor acelora, pe cari 
le avem: cu buna aplicare a acestora cresce gene 
raţiune preste generaţiune, şi se oţelesce la luptă, 
ca pe cale legală să ne realisăm tote dorinţele 
nóstre.

Istoria popórelor ne dă dovedi, că acceptată si
tuaţi unea între condiţiuni şi mai favorabile, de multe- 
ori singuraticele succese mărunte în efect întrec chiar 
şi aşteptările legate de realisarea lucrurilor celor 
mai cardinale.

Istoria statului nostru ne dă bogată materie de 
cugetat în punctul acesta, şi nime dintre români nu 
va trago la îndoielă, că ungarii, deşi mulţi combat 
dualismul de atŢi, sub acest dualism au făcut în di
recţiunea lor progrese enorme în cele interne.

Autonomia Transilvaniei de bună semă nu ni-o 
va da nouă nici o legislaţiune a Ungariei, nu nici 
pe cea înainte de 1848 care pentru noi nu are nici 
un farmec, nici cea de sub absolutismul de tristă 
memorie dintre 1850 şi 1860, nici cea dintre 
i860—1867, cu deşertele ei visuri şi amare de- 
cepţiuni.

Noi de noi de bună semă prin vărsare de sânge 
nu vom cugeta la realisarea acelei autonomii, şi ea 
deocamdată rămâne illusiune, cu care omul politic 
se ocupă la timp potrivit.

Dualismul nu s’a făcut de noi, şi nu se va spul
bera prin noi. Alţi factori au lucrat la realisarea 
lui, şi dacă va fi scris în cartea vieţii ca el se dis 
pară, va dispărâ şi fără succursul nostru.

Punerea acestora la o parte nu ne împedecâ 
pe noi de a lucra în solidaritate pentru asigurarea 
celorlalte 7 puncte, dela cari în adevăr atârnă esis
tenţa nostră naţională, cari Ţi de Ţi sunt atacate, 
Ţi de Ţi sunt tot mai slăbite, şi slăbite fiind ele 
Ţi de Ţi devenim noi tot mai slabi.

Noi numai binele naţiunei ’1 dorim, şi se nu se 
supere nimenea pentru-că şi noi păşim cu vederile 
nóstre.

De 10 ani de Ţile tot din desastre am mers.
E timpul să ne tragem séma, bine mergem, 

sau ba
Acésta o voim noi.
E timpul suprem să ne înţelegem!

Când consciinţa naţională şi a originei nóstre 
pare a fi cu totul perdută, vin marii dascăli: Şincai, 
Maior, Clain şi când românii din Muntenia par a’şi 
fi uitat că sunt Români şi că limba lor e înrudită 
cu limba altora, „din ale lumei ginte mari“ un 
George Lazar îi deştâptâ la consciinţa de sine, la o 
nouă viâţă.

„Şincai, ca şi fraţii sei, Ţice A. Papiu Ilarian 
a fost un trimis al provedinţei, ca se scotă la lu
mină o naţiune, care gemea şi orbeca în întunerec 
în curs de 17 secoli. A trebuit se fie estra-ordinariu 
căci ca om simplu trebuia se despereze, trebuia se 
se lase de lucru, văŢendu-sra în urmă şi persecutat 
chiar de ai sei, şi nimica nu e omului mai cu jale, 
esclamă cu amărăciune Cichindeal, decât când păti- 
mesce cineva dela ai sei şi dela uémul seu“.

Câtă admiraţiune ne impune abnegaţiunea acestor 
puternici stâlpi ai românismului, pe cari secolul lor 
nu-i scia preţui din destul. Rolul de a se trans
mite memoria din ném şi l’a luat istoria renasterei 
nóstre naţionale.

Câte esemple de astfeliu de bărbaţi providenţiali, 
cari trăesc şi astăŢi prin faptele lor, cu cari con
versăm Ţi de Ţi prin scrierile lor, nu a-şi mai pu
tea cita, dar nu voiu se abusez de pacienţa ilustrei 
adunări, ci me grăbesc a ajunge la ţinta acestui 
discurs, a arăta adecă, cum îu şirul bărbaţilor mari 
ai bisericei ortodocse în special din Transilvania şi

I Ungaria, şi-a câştigat o posiţie dintre cele mai dis
tinse marele archipăstor Andrem Şaguna, în a cărui 
amintire şi serbâtorire ne-am adunat aŢi aici Abia 
s’au împlinit 18 ani dela mórtea lui, prin urmare 
sunt în vie memorie resultatele activităţii lui, şi e 
cu greu de pe altă parte a apreţia după adevăratul 
lor merit şi fără preocupaţiune tóté nesuinţele, tóté 
întreprinderile, tóté faptele sale, făcute în calitate 
de archiereu al bisericei nóstre ortodocse. Biserica 
nostră înse şi bărbaţi luminaţi, distinşi nepreocupaţi 
streini şi de ai noştri, prieteni şi contrari, cari l’au 
cunoscut în viâţă, sau îl cunosc numai după cele 
ce au săvârşit în mijlocul poporului seu, îi aduc 
cuvinte de laudă, de recunoscinţă de admiraţiune. 
Şi cu tot dreptul o fac acésta. Căci spre a judeca 
după merit activitatea lui n’avem decât se punem 
în paralelă starea bisericei, când a primit-o în păs
torire şi starea în carea lăsat’o Ia mórtea sa.

Făcând o scurtă reprivire asupra timpului 
înainte de anul 1846, anul denumirei lui Şaguna de 
vicariu general al bisericei ortodocse din Transilva
nia, care este óre starea acestei biserici? Aflăm că 

: ea este tot tolerată, un mic progres se observă 
abia dela 1790 încoce, decând pătrunŢând ideile mai 
liberale, ce isvorau din Francia, căutau se reformeze 
tóté instituţiunile, să dea libertatea recerută desvol 
tărei fiecărui popor. (V a urma.)
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Conferenţa română din Sibiiu.
După desbateri lungi şi interesante, care s’au 

urmat în comisiunea de 40 s’a deschis:
Şedinţa a 11-a, în 9/21 lanuariu <S3/4 ore sera.

Preşedinte: Dr. I. Raţiu, vie. preşed.: G. Pop de 
Basesci, şi Michail Popovici, secretariu: Dr. Mihu 
şi Dr. Barcian

Se cetesc telegramele sosite din urmátórele 
părţi:

Reghin (femeile); Orăştie, Pecica, Arad, Bistriţa, 
Budapesta (tinerii români), Orşova, Şimlău, Reghin 
cerc. Gernesig), Reghin (cerc. Reghin) Szilágycseh, 
Nâsăud, Buteni, Arad (Pecica), Arad, Yinga, Brad, 
Brad, Borosineu, Gurahonţ, Şiria, Lipova, Sânt Anna, 
Kisjenő, Kétegyháza, Világos (Siria), Nagy Halmágy, 
Kisjenő (60 iscăliţi), Alba Iulia Beinş, Pancota, Gu
rahonţ, Nagy Lak, Sălişte, Blaş, Bedén, Focşani, 
Craiova, Rîmnicul Vâlcei, Drăgăşani, Gratz (Junimea) 
Berlin, Berlin, Berlin (Antisemiten Klub), Slatina, Bu- 
curesci, Prag (Progressiv) Prag, Brad, Curtici, Abrud, 
(101 moţi), Tuşnad, Vinga. Timişora, Timişora (chinez) 
Vinga (Remetea, Finiş), Vinga-Iadani, Gurahonţ, Al- 
maş, Brăila, Pitesci, Turnu Severin, cu totul la olaltă 
62 telegrame.

Se iau cu plăcere la cunoscinţă.
Urmézá verificarea delegaţilor N. M i r c e a pro- 

topresb. şi V. P o p e a  presb. Alegerile din Sibiiu 
se anulézá.

La ordine raportul coroisiunei. Raportorul I)r.
V. L u c a c i u, face o scurtă espunere a motivelor, 
care au îndemnat comisiunea sé susţină şi mai de
parte programul politic de până acum şi cetesce 
conclusele cornisiunei, care reasumate pe scurt cu
prind : 'pasivitatea absolută faţă de alegerile dietale atât 
în Ardeal cât şi în Ungaria proprie; asternerea fără 
amânare a memorandului la coronă; consolidarea şi or- 
ganisarea partidului şi oposiţiune sistematică în municipii.

Raportul şi resoluţiunile se primesc cu una
nimitate.

Comitetul se alege din urmátórele persóne :
Dr. I. R a ţ i u  S Al bi n i ,  Co r o i a n ,  Pop de 

Basesc i ,  Dr. Luca c i u ,  E. Brot e,  Dr. Ba r c i nnu ,  
Dr. M i h a 1 i, I g n a t ,  V e 1 i c i, V. R a ţ, C s a t o, 
Ba r bu ,  N. Cri  s tea,  Manu,  D Corn şa, N i- 
chi t a ,  Fi l ip,  Lazar .  Dr. Mer  a, Ormi de,  Dr. 
Pop  o viciu,  P a t  i ţa,  Suciu,  Dr. T r i p  on.

Auteuticarea protocolului se concrede comite
tului central.

Dr. I. Raţ închee prin o vorbire însufleţită şi 
mulţămesce delegaţilor pentru zelul ce l’au dove
dit în causa naţională.

Şedinţa se închide la 98/4.

Discursul presidial
prin care dl Dr. loan Ra ţ i u ,  vicepreşedintele comi

tetului central a deschis conferinţa din Sibiiu.
In conţelegere cu dl V. Babeş, preşedintele co 

mitetului central electoral al partidului naţional ro
mân, — care fiind bolnav, n’a putut face disposiţi- 
unile necesare, — am luat noi vicepreşedinţii asu- 
pra-ne sarcina de a conduce afacerile partidului şi 
cu deosebire de a face pregătirile de lipsă pentru 
conferenţa generală convocată pe <j.'ua de aeji.

în numele comitetului central esmis de confe
renţa generală ţinută în anul 189U ve (Jic un „bine 
aţi venit!“ Mulţămita ferbinte ce trebue sé v’o 
aducem, că în urma convocării nóstre, n’aţi prege
tat a ve aduna ca delegaţi aprope din tóté cercu
rile electorale române din Ungaria şi Transilvania, 
veţi afla-o şi în conscienţa d,-vóstre, că muncă bună 
aţi făcut şi că pentru ocrotirea poporului prigonit 
v’aţi adunat.

V’am cerut sacrificiul acesta, domnilor, pen- 
tru-ca împreună sé ne consultăm asupra ţinutei po
litice faţă cu alegerile iminente de deputaţi pentru 
dieta din Festa; — v’am conchemat, domnilor, pen- 
tru-ca stringéndu ne rîndurile şi puterile, sé putem 
cu mai energică bărbăţie continua lupta legală pen 
tru salvarea poporului nostru în patria nostră.

Deşi memorabila conferenţă generală din anul 
1881 basându-se pe trecutul plin de lupte şi de 
suferinţe al poporului român pentru drepturile sale 
naţional-politice faţă cu sistemul actual, după con
sultări seriöse şi îndelungate a statorit şi votat cu 
unanimitate cunoscutul p r o g r a m  p o l i t i c ,  croind 
astfel pentru un viitor îndelungat ţinuta nostră po
litică; deşi tóté conferenţele generale, care s’au ţi
nut pănâ astătji după cea din 1881 — au adoptat 
întru tóté programul politic s t a t o r i t  la anul sus 
arétat, totuşi având în vedere desele peripeţii şi 
fase, prin care trece conducerea acestui stat, având 
în vedere evenimentele esterne ce se rostogolesc 
înaintea nostră, am aflat de lipsă c o n c h e m a r e a  
a c e s t e i  con f e r e n ţ e ,  ca se n e î n ţ e l e g m  de s 
p r e  m i j l ó c e l e  pe c a r e  vo i m a le  f o l o s i  i n

I l u p t a  p e n t r u r e a l i s a r e a  p r o g r a m u l u i  nos  
t r u  po l i t i c .

Atât alegerile pentru dieta din Pesta, care au 
sé urmeze; respective ţinuta nostră faţă cu aceste 
alegeri, cât ş i o r g a n i s a r e a  mai  e f i c a c e  a p a r 
t i d u l u i  n o s t r u  n a ţ i o n a l  au  sé ve  o c u p e  
în m ă s u r ă  ma i  m a r e  a t e n ţ i u n e a  d. vós t r e .

Aceste premise daţi’mi voe domnilor, a atinge 
în scurt unele evenimente ce s’au desfăşurat înain
tea nostră dela conferenţa generală din urmă, ca 
împreună sé putem constata resultatul lor favoritor 
sau nefarvoitor poporului nostru. Nu va fi de lipsă 
a ve aduce în memorie — căci cu toţii prea adânc 
simţim crearea legii, fără basă morală, celei mai 
proaspete întru magiarisarea nóstrá, înţeleg legea 
pentru asilele de copii. Sé te miri, că în era pre- 
sentă de n a ţ i o n a l i t a t e  şi c u l t u r ă ,  mai în cen
trul Europei civilisate sé se mai facă s f o r ţ ă r i  de 
desnaţionalisare, şi prin octroarea unei limbi stiéine 
asupra pruncilor fragezi — sé se îngreuneze şi îm- 
pedece din partea statului progresul în cultură al 
cetăţenilor, susţinători ai acestui stat

Te cât de durerosă impresiune a făcut asupra 
nostră acest proiect de lege, pe atât de energic şi 
maiestóse au fos protestele unanime aduse contra 
acestui proiect în mulţime de conferenţe, cercetate 
de sute şi mii, popor, Inteligenţă mirenă şi pre
oţime

Şi cu atât mai deplină ni a fost bucuria acésta 
cu cât protestele aspre ale întregului popor le au 
susţinut în casa magnaţilor şi archiereii noştri, şi 
prin acéstá faptă lăudabilă, care a fost încoronată 
de recunoscinţă şi mulţămita naţiunii întregi, u n i t  
s’a vătţut întreg poporul românesc în lupta pentru 
drepturile naţionale

Dar afară de acéstá învingere morală — de 
cea mai mare însemnătate pentru íntréga nostră 
naţiune şi partidul naţ onal — a v em  se înscriem cu 
litere de anr în istoria luptelor nóstre politice în
vingerea morală ce a avut ţinuta nostră de resis- 
tenţă pasivă şi luptele nóstre pentru drepturile na
ţionale, — câştigul moral ce ’lam secerat în Europa 
cultă şi mai cu samă la surorile naţiuni latine, 
câştig dovedit prin manifestarea celor mai căldurose 
simpatii pentru nefericitele prigoniri politice ale 
poporului nostru în regatul acesta, stări care nici 
în trecut în nici o epocă şi nici în viitor numai la 
bunăstarea şi consolidarea statului nu au servit şi 
nu vor puté servi.

ţipetele nóstre însoţite de simţemântul de du
rere al fraţilor noştri1 de peste Carpaţi manifestate 
prin presa lor, prin memorii şi mulţime de întru
niri culturale, s’au răspândit prin tóté ţerile civi
lisate şi au ajuns în fine la leagănul strămoşilor 
noştri. Plângerile nóstre respândite astfel prin 
totă Europa, ascultate şi recunoscute sunt ca drepte 
şi adevărate de tóté naţiunile, şi nu  no i p u r t ă m  
vina,  că o p i n i u n e a  p u b l i c ă  e u r o p e a n ă  a 
a j u n s  să r e c u n o s c ă :  că p u t r e d  e s t e  c e va  
în s t a t u l  a c e s t a

Lupta nostră pentru drepturile naţionale nu 
învolvă în sine, nici ridicola insinuare de gravitate 
în afară, nici d u ş m ă n i e  contra statului, nici n e 
l e a l i  t a  te faţă cu Tronul.

Dovadă este istoria patriei şi a neamului nos
tru, nu sé póte afla în tot trecutul nostru de 18 secoli 
un singur cas de rebeliune în contra patriei sau 
tronului

Nici odată nu am conspirat cu nici un duşman 
al patriei, niciodată n’am chemat putere streină în 
ţâră, nici pe turc nici pe neamţ, nici pe muscal.

R pet dar, că nu noi purtăm vina, când Eu
ropa cultă a ajuns la deplina convingere, că starea 
politică a regatului Ungariei nu e pe deplin sănă- 
tosă.

Pe când dar putem constata de o parte câştigul 
moral ce l-am ajuns în sinul popórélor culte — pri 
mind din parte-le căldurosele manifestaţiuni de sim
patii, — nu ne putem uita de prigonirile crescânde 
aici în ţâră din parte a naţiunii domnitóre.

Fie-care ciclu de legislaţiune numai răni şi 
dureri ne aduce. Totă ţiua o altă jignire a inte 
reselor nóstre vitale.

O prigonire duşmănose a limbii nóstre dulce 
în scóle, în administraţiune. în jurisdicţiune şi pe 
tóté terenele. Idea de „stat unitar“, acest moloch, 
pretinde sacrificii nenumerate. Dar ce se Vi-le mai 
enumér. 8imţi-ţi-le D-Vóstre cu toţii şi pretutin- 
denea

Te prinde fiori când vetji, cum deosebitele par
tide ale legislaţiunii se întrec în licitare, — pentru 
sdrobirea naţionalităţii popórélor conveţuitore şi mai 
cu sémá întru nimicirea naţionalităţii nóstre.

Singură mângâiere ne este, că acest fenomen 
este un curent bolnăvicios, o bolă febridă, trecé- 
tóre, — care nu corăspunde caracterului poporului 
magiar original, ci e susţinută şi alimentată prin stré- 
nii renegaţi — amalgamisaţi cu magiarii.

Şi mare nădeşde avem, că trecând torentul 
acesta înverşunat, vom ajunge la limanul dorit,

' când cu toţii se vor convinge: că n u m a i  prin 
desvoltarea etnică naţională a tuturor popórélor 
din regat se póte pune basa solidă a unui stat 
întărit şi închegat, şi că numai prin conlucrarea 
a tuturor cetăţenilor egal îndreptăţiţi, póte sé se 
înalţe acest stat la gloria şi puterea dorită.

Pănă când va trece ínsé acest torent înverşu
nat, datorinţă avem ca sé căutăm sé nu ne răpâscă 
cu sine în valurile sale, datorinţă avem şi dela în
ţelepciunea D-Vostre atîrnă ca sé apărăm malid 
sé nu se surpe sub noi.

Prin aceste declar conferenţa generală a par
tidului naţional de deschisă.

Salariele înveţătorilor cu ajutoriul statului.
De lângă P i a t r a  Geţii, în lanuariu, 1892.

Die redactor! In noul proiect de lege, cu care 
zelosul ministru A Csáky voesce sé se facă nemu 
ritor înaintea ungurilor, ce bolesc de patima de 
a magiarisa pe naţionaţităţi şi care e menit a „fe
rici“ pe românii şi în special pe învăţătorii români 
în acel proiect ţlic, ér se véd ghiarăle „dragostei“ 
cu cari unguri sau obicinuit ane netezi.

Aşai dacă ai pe cineva voitor de „bine“ apoi
ai , ..............

Pănă chiar şi partea aceea a poporului nostru, 
care nu s’a ocupat şi nu se ocupă cu politica rîde 
de înţelepciunea ocârmuitorilor acestui stat, cari nu 
íncétá a născoci fel de fel de unelte, cu cari se 
potă nimici basa esistenţei poporului nostru

Cu cât acele uneltiri au un scop mai pericu
los pentru noi, cu atât trebue sé le zădărnicim ca 
sé nu aibă succes.

Aşa credem şi aşa va crede tóta suflarea ro- 
mánéscá pănă chiar şi Moldován G cu aleşii lui, 
numai cât aceştia nu voesc sé- şi mărturisâscă cre
dinţa

Lei ce seim cum trebue se fie conducătorii 
unui stat, cum presupun unguri, că e statul un 
guresc, apoi îi compătimim că după o ocârmuire şi 
o praesă de aţâţa ani, ungurilor nu le-au venit încă 
apă pe urechi ca se potă cunósce, că tóté ostenelele 
lor cu scop de ane submina sunt zădarnice. şi că 
ceia ce voesc se facă contra naţionalităţilor, fac 
tot odată şi iu detrimentul sta tu lu i unguresc.

Multe vinturi au se mai bată preste vechii 
Carpaţi pănă când ungurii cei cu „minte“ vor fi în 
stare sé desnaţionaliseze o naţiune cum e naţiunea 
română

Ca scólele nóstre confesionale se nu fie espuse 
unei lovituri periculóse pentru noi cum reiasă din 
proiectul voinicosului Csáky. avem sé ne cugetăm 
la remediile ce ar fi a se lua contra acestei porniri 
dujmănose, ca astfeliu aceste porniri îndreptate con
tra scólelor nóstre se nu potă avé efectul dorit.

Inspectorii districtuali în conţelegere cu preo- 
ţimea nostră şi cu comitetele parochial! respective, 
sunt cei întâiu chemaţi ase interesa de sórtea scó
lelor nóstre.

Aceştia întrunindu se şi consultându-se, se ia 
disposiţiuni ca parochiile mai sărace, cari nu pot 
susţinea învăţător sé se anecsese câte 2—3, ca în- 
preună sé potă susţinea învăţător cum se cade ; ba 
se facă chiar scóle cu învăţători ambulanţi, unde 
o parochie singură nu póte susţinea pe învăţător. 
Şi acésta numai ca salarele învăţătoresci se cores 
pundă cerinţelor prescise de lege, ca astfeliu re
gimul se nu aibă motive ase amesteca în afacerile 
scóleior nóstre confesionale.

Guvernul voesce sé contribue la salarele învă
ţătoresci din visteria statului, unde şi noi suntem 
părtaşi şi ca se ne dea o sfârmitură din al nostru, 
cu preţul acesta voesce se dispună în mod abso- 
lutistic de învăţătorii noştri.

Noi insé trebe se ne ferim de timpuriu de târ
guri de acestea. înainte de a deveni proiectul lege.

G.

Publicăm şi noi articolul prim apărut în <|ia- 
rul „Unirea“ Nr. 2 din ést an, şi î-l supunem apre- 
ţierii cetitorilor noştri

Etă articolul:
An nou.

( +  } Aăâţli, când politic* îmbrăţiş0ză tóté raporturib 
vieţii omenesci, este cu neputinţă, ca factorul principal î i  
viéja popórélor, biserica să rămână nepásatóre în faţa ces- 
tiunilor p litice, cari agitâză aşa de mult popórele europene.

In special la noi românii, la cari biserica a îmbrăcat 
un feliu de caracter naţional, cura nu-1 aflăm Ia alte popóre 
europene, trebue se recunóscem, că direcţiunea politică, sub 
care ue aflăm de 25 de ani, adecă dela inaugurarea erei 
constituţionale, a avut o inriurinţă hotáritóre asupra atace- 
rilor nóstre bisericesci şi scolastice, şi pentru aceea nu este 
preot, nu este creştin adevărat, care din punct de vedere 
bisericesc se potă căuta cu nepăsare la direcţiunea, în care 
se desvóltá politica a tualâ, fie din partea guvernului, fie 
din part' a românilor.



Posiţiuuea creată bisericei nóstre din partea politicei 
guvernului nostru constituţional noi am lămurit-o de ajuns 
în numeroşii articoli apăruţi în colónele acestei foi în decur
sul esistinţei sale de un an. Ne-am ferit inse până acum 
a arőta, că ce merit sau demerit are şi politica românilor 
cu privire la posiţiunea, în care a ajuns biseri a nóstrá şi 
în spe iul interesele nóstre scolastice.

Cu durere treb ie se mărturisim, că politica românilor 
nu a fost de loc potrivită şi priinciósa pentru interesele bi- 
sericelor nóstre, aşa cât situuţiunea, în care se află biseri- 
cd e şi scólele nóstre în filele acestea, este o urmare nunu- 
ruai a politicei sistematice a guvernului, ci şi a politicei 
fără sistem a românilor.

L'psa de sistem s’a simţit totdeuna în politica români
lor. Scopuri definite în mod forte vag, şi mijlóce nepropor- 
ţinnate cu scopul, acestea sunt, o ţlicetn cu durere, caracte
ristica politicei române.

Despre modul vag, în care sunt definite scopurile po
liticei românesci, se póte convinge, ori cine cugetă la dife
ritele programe politice, cari după anul 1848 au apărut în 
mijlocul românilor, sau dacă cineva ar voi se considere de 
program u n i c  românesc precel din 1881 de'a Sbi in,  atunci 
SI facem atent, că şi în acela sui t cestiuni atiuse, mse lă
sate nedefinite şi nelămurite.

Scopurile politicei românes i sunt neprecisate şi ne
definite, precând m jlócele pentru ajungerea scopurilor sunt 
şi neprecisate şi neacomoda e.

Unii cred, că ne vor puté ferici cu pasiv.tatea. alţii 
cu activitatea, sau dacă vreţi sé-i consideraţi astăzi pre toţi 
de pasivişti, atunci şi intre aceştia veţi alia de aceia, cari 
hotărăsc în conferinţe pasivitate strictă, ér acasă votézá şi 
corteşesc pentru deputaţii cei mai contrari némulni român.

Odiniórá cugetau românii, că se vor ferici mergând în 
senatul din Viena, de şi Transilvania nu s’a ţinut nici odată 
de corón«. Austriei, astăzi cugetă, că numai aşa î-si vor 
ajunge scopul, dacă nu vor merge în dieta Ungariei, de a 
cărei coróná se ţine şi Transilvania.

Intr’un timp s’au împărţit românii în dóué categorii ; 
unii ţinetori de Ungaria, cari avéu sé aléga deputaţi, alţi 
de Transilvania cari avéu se fie pasivi. Astăzi ínsé avem 
trei categorii: cercuri pasivist» şi activiste în Ungaria, şi 
cercuri electorale numai pasiviste în Transilvania.

Unii ajtéptá Uită mântuirea dela un memorand, ce ar 
trebui să se aştârnă la Coróná, alţii nu Bperézá nemica dela 
mi morand.

Dar nu este de lipsă, sé ne estindem nini departe spre 
a învedera confesiunea de idei, ce domnesce între noi cu pri
vire la mijlóce le, de cari ar trebui se ne folosim pentru 
ajungerea scopului politicei naţionale ro nânesci, căci acesta 
confusiune apare destul de limpede din cele ţlise pană acum.

Dóué cestiuni însă nu le putem lăsa neatinse, şi anume 
mai întâiu întrebăm, că ce foliu de politică este aceea, că 
noi nu alegem deputaţi, şi cu tóté acestea pretindem dela 
Archierei, ca ei totdeuna sé mérga în casa raagnnţitor şi sé 
apere interesele naţiunei? Dacă uoi nu mergem în casa de
putaţilor, ca tocmai prin acesta sé ne arătăm nemulţămirea 
şi sé nu consacrăm cu înfăţişarea nóstra starea actua'ă po 
litică, nu este óre nelogic a pretinde, ca Arehiereii sé mérgá 
în casa Magnaţilor şi se legitimeze cu presonţa lor raportu
rile nóstre politice de aţii ?

Prin ui maro dacă vrem se fim consecuenţi, ar trebui 
ori se mergem toţi în dieta ţării, ori se şedem cu toţii acasi.

întrebăm mai departe, că óre politică pasivă este aceea 
care de o parte primesce tot feliül de posturi dela stat, dacă 
le capétá pentru ai sei, ér de altă parte nu întră în vieţa 
parlamentariă, care crează şi provede acele posturi ?

Politica pasivistă numai acolo şi numai atunci are în
ţeles, unde şi când se póte organisa şi esecuta aşa, cât or
ganismul statului sé nu mai póta funcţiona regulat şi sé sim- 
Jésca necesitatea de a mu !ţumi pre aceia, pre cari nemulţu 
mirea i-a făcut pasivi.

Dar óre politica nóstra pasivistă este organisată aşa, 
ca se impedece funcţionarea regulată a statului? Ér dacă 
nu póte impedeca acésta funcţionare, atunci pentru ce se 
ţine aşa mult la ea? — Pentru ca sé ne manifestăm nemul
ţămirea, vor ţlice puliticianii noştri.

Dar óre nemulţămirea nu se póte arăta şi pe alte căi? 
óre numai calea aceea se fie acomodată spre manifestarea 
nemulfămirii, care lasă | oporul nostru pradă tuturor corte- 
şilor şi amăgitorilor şi-l separézá de acei bărbaţi, cari au 
durem de sórtea lui ?

Éta activi tul I va esclama unul sau altul dintre ceti
torii noştri.

Nu suntem nici activişti, nici pasivişti în înţelesul, în 
cari se iau aceste dóué concepte la noi, şi nici nu voim ső 
creăm numai noi de noi o ţinută nóué politică. Nu suntem 
activişti de aceia, cari au aflat cu cale a se despărţi de pa
sivişti nunumai în privinţa mijlocului, ce ar aduce la reali- 
sarea programului ca scop, ci au mers şi mai departe şi 
şi şi-au format şi program deosebit de al pasiviştilor, când 
totuşi programul ca scop ar trebui se fie acela-şi la toţi ro
mânii, dar nici pasivitatea n’o putem înţel-ge aşa, ca se nu 
lucrăm nimica, ci sé aşteptăm realisarea programului româ
nesc dela întâmplări neprevăzute şi se lâ<ăm într’aceea, ca 
contrarii noştri sé demoraliseze poporul nostru.

Dorim, sé nu fim înţeleşi reu.
Intenţiunea acestor considei’aţiuni nu este nici pre de

parte spargerea solidarităţii, ce trebue se fie neapărat în

tóté acţiunile nóstre; şi noi suntem convinşi ca ori cine, că 
succese numai aşa vom pute dobândi, dacă toţi factorii po
porului român vor lucra în cea mai perfectă armouie. ijco- 
pul celor spuse a fost numai, se ne esprimăm nedumeririle 
nóstre faţă cu confusiuuea ivită în poiitica nösträ, care — 
trebue se o recuuóscem cu toţii, precum o şi recunosc chiar 
şi conducătorii politici, tăia ca se índrésuésca a o spune 
nu ne-a dus la nici uu resultat îmbucurătorii!.

Nu ne-am fi esprimat aceste nedumeriri, dacă nu am 
vedé cu ochii noştri perderile dilnice, ce ie indurăm pe te 
renul bisericesc şi scolastic, şi zápacéla şi demoralisarea po 
litică, la care a ajuns poporul nostru prin poiitica nóstrá de 
astăţli, care dacă va continua tot aşa, va duce la nóue şi 
nóue perderi şi ne va slăbi tot mai mult puterea de resis- 
tiuţă în contra desnaţionalisării.

Fie ca anul nou, în care îut'ăm sé ne scotă din acésta 
confusiune! Fie ca românii înainte de alegerile iminente se 
şi aléga o ţinută potrivită, care sé facă din anul acesta nou 
o eră nóue.

TELEGRAFUL ROMAN.

Convocare.
Reuniunea învăţătorilor români gr. or. din des 

părţământul Mercurei îşi va ţinea adunarea s’a 
generală în (filele de 29 şi 30 lanuariu 1892 la 
P o i a n a  în una din şalele scólei.

La acéstá adunarese invită toţi membrii reu- 
niunei, precum şi toţi amicii şi binevoitorii causei 
şcolare.

Programă.
1. Mercuri, la 29 lanuariu 9 óre a. m., invo

carea „Duchului Sânt“ deschiderea adunării şi con
statarea membrilor presenţi

2. încaBsarea tacselor şi a pedepselor restante 
şi curente.

3. Fie-eare dintre domnii învăţători din Poiana 
în presenţa elevilor vor pertracta câte o prelegere 
practică din istoria patriei, limba română, comput, 
şi istoria naturală.

4. Dl învăţătoriu Victor Lazar va pertracta 
tema: Însemnătatea lucrului de mână în scólele 
poporale, ér dnii loan şi Constantin Sava vor pre- 
senta modele şi vor arăta locul şi modul, unde şi 
cum este de a se întreţese lucrul de mână printre 
celelalte obiecte de învăţământ.

5. Toţi membrii reuniunii, cari de present 
funcţionâză ca învăţători definitivi ori provisori în 
protopresbiteratul Mercurei, sunt obligaţi a să — 
pregăti în scris şi verbal eu câte o prelegere prac
tică din ori-care obiect de învăţământ.

6. Dl învăţătoriu Aron Şerb va pertracta tem a: 
„Cari dintre obiectele de învăţământ din scóla po- 
poporală, merită o mai mare atenţiune şi au o mai 
mare importanţă pentru viâţa piactică a elevilor 
ca urmaşi ai noştri.“

7. Raportul comitetului despre activitatea s’a, 
a cassarului despre starea fondului şi a cassei, şi 
presentarea proiectu'ui de buget pentru anul present.

8. Propuneri şi interpelări de sine stătătore.
Din şedinţa comitetului reuniunei învăţătorilor 

gr. or. din despărţământul Mercurei ţinută la Poiana 
iu 21 Novembre, 1891.

Emanuel Beşa, Ilie Georg eseu,
preşedinte. notariu.

Cătră onoraţii alegători români
din cercurile electorale Nochrichiu şi Sas-Sebeş din 

comitatul Sibiiului.
Onorat din 'partea Dvóstre cu însărcinarea de a 

Ve representa ca delegat în conferinţa din 20/8 lanu
ariu convocată aici în Sibiiu, î-mi ţin de datorinţă a 
Ve notifica pe acésta cale, că nu mi am presentat cre- 
denţionalele la numita conferinţă pentru că vederile 
mele deastă-dată fiind, cele espuse în „Telegraful Ro
mân* Nr. 137 din anul trecut; cele din Nrii. 1, 2 şi 
3 din anul acesta şi în qenere cele din Nr. 98 anul 
1890 espuse în programul meu când am primit redac- 
ţiunea fliariului, îmi era preste putinţă a me declara 
solidar cu conclusele ce se vor aduce de conferinţă şi 
aşa în interesul causei nu am voit ca \eu se dau ansă 
la spargerea solidarităţii în conferenfă ci am preferit 
a nu usa de onorificul mandat, cu care maţi însărci
nat făr sél fi solicitat.

Sibiiu, în 20/8 lanuariu 1892.
Cu totă stima

Mcolau lvan,
redactorul ţliarului „Tel. Rom“.

V a r i e t ă ţ i .
* ( A g i t a ţ i u n i ) .  Agitaţiunile pentru alegerile 

dietali s’au întins în tóté părţile In multe locuri 
sau întâmplat scandaluri cu vărsări de sânge şi 
chiar cu morte.

* (In c a m e r a  f r a n c o s â). Ministrul de in 
terne C o n s t a n s  a aplicat boulangistului L a u r  2 
palme; ér boulangistul D e l p e c h e  fu tot astfeliu 
pălmuit decătră republicanul C a s t e l  la ine. Ansă 
a dat Laur, care ceru că guvernul să fie interpelat 
referitoriu la unele acte ale lui Constans.

(Of i c i i  t e l e g r a f i c e )  Din Budapesta se 
anunţă, că ministrul de răsboiu a dispus, ca în co
munele dela frontiera Ardealului să se instaleze ur
gent oficii telegrafice.

* R a p o r t u l  Li ge i ,  cetit în adunarea gene
rală a secţiunei centrale din 24 Novembre an. tr., 
după cum ni se scrie, va eşi în curând de sub ti
par. El va avea mulţime de adnecse şi documente 
şi va fi răspândit în Europa întrâgă

* ( I nvi t a r e . )  Din însărcinarea onorifică, ce 
am primit’o dela direcţiunea asociaţiunei naţionali 
aradane, suberişii aducem la cunoscinţa ou. public, 
că ne a succes a staveri un ciclu de conferinţe li
terare, cu programa variată şi destul de bogată, 
după cum se vede mai în jos.

1 ot odată avem onórea a invita la aceste con
ferinţe pre tot românul, carele are câtuşi de puţină 
bunăvoinţă cătră desvoltarea scólei superióre de 
fetiţe române cu internat din Arad.

Bilete de saison se pot procura pre lângă tacsa 
de 2 fi. v. a. dela dl Dr. Georgiu Plop secretariul 
reuniunei femeilor române din Arad şi provincia 
precum şi dela dómnele membre ale comitetului 
reuniunei, s’au şi séra la cassă,

Coferinţele se vor ţinâ în aula seminariului die- 
cesan, sara la 6 óre, în duminecile arătate în

Programa:
conferinţelor literare arangiate de cătră asociaţiunea 
naţională aradană pentru cultura poporului român.

1 Duminecă în 24 lanuariu n. prelege: Au
gustin Ham sea,  despre „religiune ca factorul prin
cipal de producţiune“.

2. Duminecă în 31 lanuariu n. prelege: Dr. 
Petru Pipoş,  despre „elementul naţional în edu- 
caţiune“.

3. Duminecă în 7 Februariu n. prelege: Teo
dor C e o n t e a, despre pământ ca predilact al for
ţelor natúréi“.

4 Duminecă în 14 Februariu n prelege: loan 
Pe t r án ,  despre „direcţiunea poporală în literatura 
română“.

5. Duminecă în 21 Făbruariu n. prelege; Ro
mul Ne s t o r ,  despre „femeia ca factor în civilisa- 
ţiunea jiopórelor“.

6. Duminecă în 28 Februariu n. prelege: Dr. 
loan Suciu,  „despre Georgiu Bariţiu ca istoric ro
mân modern.“

7. Duminecă în 6. Martie n. prelege; Dr. 
Traian Pu t i c i u ,  despre „sfinţii părinţi ca pedagogi“

8 Duminecă în 13 Martie n. prelege Dr Ge
orgiu Pl op ,  despre „libertate“.

Arad, la sărbătorile nascerei Domnului 1891.
Teodor Ceontea. Dr. Petru Pipoşiu.

Dr. Traian Puticiu.i
* (Ţarevna) .  Din Petersburg se scrie, că ţa- 

revna din (}i în <ji merge mai reu cu sănătatea. 
Ea sufere de stomac şi slăbiciuni de nervi. T-se 
aplică massage. Doctorul ţarului H i r c h a invitat 
din Wiesbaden la Petersburg pe vestitul doctor 
Mez ger.  După sfatul medicilor ţarevna va pleca 
în curând la Nizza.

* ( D e f r a d a ţ i u n e )  Iuliu F a n t ó, represen- 
tant al morilor cu vapor din Velencze, comitetul 
Albei regale, după-ce a defraudat 30.000 fi. din 
banii firmei a luat’o la sănătosă. El a perdut suma 
acésta la bursa agricolă.

* ( Me t odă  r u s é scă  p e n t r u  s c ó t e r e a  
măse l e l or . )  Lucruri oribile se povestesc des
pre activitatea bărbierilor din satele districtului 
Brazlawsk (Rusia). Când e vorba să scotă măselele 
de sus, bărbierii de acolo se servesc de nesce sim
ple eléséé de cismar.

Mai complicată e estragerea unei măsele in
feriore.

Măseaua bolnavă se légá de capătul unei sfori 
tari atîrnate de tavan.

Pacientul se pune pe un scaun şi când totul 
e gata i se scote deodată scaunul de sub picióre.

Pacientul cade atunci cu sgomot la pământ, 
dar măseaua e scosă. Firesce, că de multe-ori 
odată cu măsâua se rupe şi o bucată de carne sau 
de falcă din gura „operatului“.

11

Loterie.
Miercuri, în 20 lanuariu, 1892.

Brünn: 56 95 IO 69 9
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Pentru ocuparea postului vacant 
de paroch în parochia M u c u n d o r f  
protopresbiteratul gr. or. al tractului 
Sighişorei, se publică concurs cu ter
min de 30 de t/fie dela prima publi
care în „Telegraful Român.“

Venitul întreg anual al acestei 
parochii, computat după calculul me
diu al celor cinci ani din urmă, dă 
suma de 215 fl. 15 cr

Doritorii de a concura la acest 
post parochial pot lua informaţiuni 
mai detaiate despre starea parochiei 
atât dela acest oficiu protopresbiteral 
cât şi dela cel parochial, avénd a se 
presenta în vre-o Duminecă sau săr-

bătore în biserica din acésta parochie 
spre a-şi arăta desteritatea în cele ri
tuali, — ér cererile concursuale ins
truite conform legilor în vigóre sunt 
a se înainta subscrisului oficiu proto
presbiteral în terminul sus indicat.

Sighişora, 19 Novembre, 1891. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac

tului Sighişorei
în conţelegere cu comitetul parochial 

concernent.
Dimitriu Moldovan,

administr. protopresb.

Nr. 723. [10] 1— 3 “
C O N C U R  S.

Conform înaltei disposiţiuni a 
Preaveneratului Consistoriu archidie- 
cesan dto 25 Septembre, 1890, Nr. 
5955 B. se pblică a douaoră concurs

pentru ocuparea postului de paroch 
în comuna bisericéscá Şarpatac cu 
filia Velcăndorf, din protopresbiteratul 
tractului Sighişorei, cu terminul de 
30 <Ş.ile dela prima publicare

Acest post este împreunat cu un 
venit anual de 360 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa acest post 
sunt poftiţi a'şi aşterne suplicele lor 
instruite conform Statutului organic 
şi a regulamentului pentru parochii, 
pănă la terminul susarătat subscrisu
lui oficiu protopresbiteral.

Sighişora, 10 Novembre, 1891. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Si
ghişorei, în conţelegere cu comitetul 

parochial concernent.
Dimitriu Moldovan,

adm. proropresbiter.

öz . «9Ö9/891. p l g .  [5|  1— 3

Hirdetmény.
A nagyszebeni kir. törvény izék köz

hírré teszi, hogy Szerdahely község határa 
általáuo* tagosításának megengedbetősége 
felet i tárgyalást a nagyszebenni általános ta
karék pénztár kérelme folytán elrendelte 
s ennek határ napjául 1 ,S92 évi február h ’> 
24 i-k napját d e. 9 órakor a szerdahelyi 
irodába kitűzte.

Ezen tárgyalásra az említet község 
összes birtokossá azon megjegyzéssel idéz 
tétnek, hogy az arra meg nem jelent bir
tokosok a tagosításba beleegyezönek fognak 
t kintetni

A nagyszebeni kir. törvényszéknek.
N-Szeben, 1891 évi December hó 1 í-én 

tartott üléséből.
lánosi Sándor.

elnök. Fekete Mihály
jegyző.

Mei'8iil trenurilor pe liniele orientale ale căii lerate de stat r. u. valabil din 1 Octobre 1891.
B u d a p e s t a  — P r e d e a l

T re n T ren T ren
de

per
sons

accele
ra t

de
per-

sóne
de

per
sons

accele
ra t

1 0 . - 6.15 8.15 — 3.25
8.30 1.50 3.20 5.50 9.15

11.38 4.10 6.50 9.22 11.19
2.12 5.51 — 11.53 12.57
3.53 7.06 1.— 1.50 2.12
4.— 7.13 — 2.34 2.19
4.30 7.43 2.0-1 3.03 2.49
5.22 8.18 3.19 3.46 3.26
5.45 — 3.57 3.57 —

6.05 8.51 4.29 4.09 —

6.31 9.07 5.20 4.55 4.21
7.12 9.37 - 5.84 4.55
7.29 — — 5.51 —

7.49 — — 6.12 —

8.01 — — 6.25 5.47
8.14 — — 6.39 —

8.29 10.37 — 6.56 6.—
8.46 11.10 — 8.20 6.18
9.03 11.28 - 8.45 6.31

10.08 12.38 — 10 21 7.34
10.37 1.14 — 11.09 7.57
10.56 1.21 — 11.17 —
11.04 1 29 — 11.26 —

11.28 1.54 — 11.54 8 .2 2

11.45 2.13 — 12.18 8.38
12.13 — — 12.58 8.43
12.44 — — 1.34 —

12.59 — — 1.51 9.14
1.35 — — 2.29 —
1.51 — — 2.48 9.48
2.12 — — 3.03 9.50
2.31 — — 3.26 10.06
3.04 — — 4.07 10.28
3.46 — — 4.49 11.04
4.04 — - 5.35 11.19
5.26 — — 7.23 12.27
6.10 — — 8.09 12.58
6.41 Tr. de — 8.43 1.15
7 17 per- Tren 9.18 1.35
8 .— sóne

acce
lerat 10.05 2.00

— 12.20 5.15 — 2.19
— 1.41 5.57 — 3.01
— 2.26 6.29 — 3.31
— 8.50 12.10 - 9.30

pi.
I Budapesta A

S  Szolnok T
y P. Ladány

V

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

pT | o i'ftdea • m are / pl
^  Mező-Telegd 
M  Rév 

Bratca 
Bucia 
Cincia 
Huiedin 
Stana 
Aghiriş 
Ghîrbeu 
Nadişul ung.

8os. Cluş.

y  Apahida 
J  G hiriş 

Cncerdea 
Uióra
Vinţul-de-sus 
Aiud

809 ITeiuş.

I ,,

pl.
8 0 8 .

T ren
accele

rat
acce
lerat

de 

s ó n e  I

Tren
accele-

3.— 
6.20 
2.55 

12.06 
Tr. de 

per- 
sóne

!
pi.

M ' Orăciunel A
X Blaş ^
*  Micăsasa

7 }0opva‘
V

mică

Mediaş 
Elisabetopole 
S ighiş0ra 
Haşfaleu 
llomorod 
Ágostoufalva 
Apafa 
Feldioara

p l .

Timiş 
Predeal
Bucuresci

{r . .

A

i

pl.

A
pi.

10.17
941
9.12
4.40

5.26
3.46
2.25 
2.18 
1.52

1.26

12.47
12.17

11.01
10.45

9.23
8 5 4

8.24
8.07
8.—

7.31

6.57
6.55
6.40
6.21
5.54
5.31 
4.29
3.56
3.40 
3 19 
2.48 
2.18 
1.42 
1.12
7.40

3.—
6.50
3.31 
1.16

11.04 
10.44 
10.07
9 30 
9.10
8.51 
8.25
7.47
7.28 
7.02
6.47
6.29 
6.08 
5.14 
4.45 
3.18
2.31 
2.13 
2.05 
1.35 
1.08

12 28 
11.57 
11.42 
11.06
10.4
10.31 
10.09
9.31
8.53
8.23
6.55
6.09
5.42
5.07
4.20

7.20
1.55 

11.51 
10.09 
8 47 
8J42 
8.17

7.51

7.12 
6.43

6.11

5.4
5.30
4.53
4.32
3.15
2.39
2.19
2.12
1.50
1.52

Tren
de

per-
sóne

6 20
8.40 
4 47 
2.24

12.09
11.51 
11.17 
10.42 
19.26 
10.06
9.51
9.12 
8.53
8.29 
8.15 
8.-
7.40
6.52
6.34
5.26
4.52
2.34 
4.28 
4.07 
3.47 
2.49
2.27
2.13
1.30 
1 18

12.53
12.37
12.06
11.29
11.03
9.46
9.04
8.37
8.03
7.23

6.58 
5.57 l 
5.16 
8.50 I

Nl u r ă ş - Lu d o ş  — B i s t r i ţ a
4.—
6.48
9.59 ¥

MurSş-Ludoş
Ţaga-Budatelic
Bistriţa I

_  I 7.21
4.15
1.16

S i m e r i a ( P î sk î )  — P e t r o ş e n i
6.34 
7 28 
8.45 
9.53 

10.53 
U.45 
12.26

10.35
11.26
12.23
12. -
2.23
3.19
4.—

4.22
4.58
5.42
6.36 
7.24 
8.04
8.36

pi- Sim eria

J
Streiu 
Haţeg 
Pui

Crivadia
Baniţa

SOS. P e t r o Ş e n i

1
pi.

9.5 ! 
9.18 
8.36 
7.57 
7.14 
6.41 
6.00

3.27
2.49
1.54
1.05

12.19
11.40
10.50

9.20 
8.39 
7 52 
6.52
5.50
5.02
4.11

Ar a d  — T i m i ş o r a

—
6.15
7.32
8.42

11.30
12.47
2.04

7.15
8.04
8.57

M  Arad A
X  Vinga T  
T Timişora

8.03
7.21
6.20

3.50
2.46
l.U

7.50
6.40
5.05

—

Gh i r i ş  —  T u r d a
7.48 10.35 3.40 10.20 y  Ghiriş A 5.10 9.50 2.50 9.10

8.08 10.35 4.00 10.44 V  Turda f l  1 4.50 9.30 2.30 8.50

Si gh i ş o r ă  —  O d o r h e i u
_ — 4.30 11.27 y  Olorheiu A 10.52 6 10 —

— 7.21 2.11 -  Siahiş0rS f l 8.15 3.15

C a r e i i - m a r e  — Z e l ă u
_ — — 5.50 Y  Carei-mare A 6.48 — — —

— — — 1 1 .- ▼ Zelău f l  1 1.56 — — —

Hota: Óraié însemnate î i  stânga naţiunilor sunt a se ceti de sus în jos, c de însemnate în drépta de 
os în sus. Numertle cele gras; ínsémná órele de nópte

B u d a p e s t a gara de vest R u ş a
Orient.
Espres

T re n
de

per
sons

T ren
acce
lerat

T re n
de

per
sons

T ren
acce
lerat

9.15
V ineri

10.36 8.30 9.15 4.15

2.20 7.45 1.25 7 .— 9.20
circul. 9 45 2.39 9.21 10.34
num ai 1 0 .- 8.45 9.29 10.56

Sâm băta 1.14 4.44 12.51 1.05
5 29 1.40 4.50 1.15 T ren
5.25 4.47 6.46 4.40 m ix t

7.32 — — —

— 5.20 6.56 5.40 9.20
7.42 6.42 7.44 6.48 10.57_ 7.30 8.12 7.29 12.20
— 8.43 9.04 8.42 2.55
— — 9.59 9.52 4.40
— — — 11.05 6.10

11.57 — 11.09 11.14 6.54
- 11.19 11.27 7.17

_ 11.36 11.45 7.45
12.24 — 11.42 2.01 —

12.29 — 11.50 2.10 —

12.37 — 10.06 - - —
11.40 — — — - II

pi. Viena 

p i . Budapesta

a°8' J.Czegléd

edin 
pl-

80S .

pl.
8 0 8 .

pl.
8 0 S .

8 0 8 . I

pi- Í
l

Timiş0ra

Topoloveţ 
Lugoj 
Caransebeş 
Terogova 
Mehad ia 
Băile-Hercula 

V Topleţ
8 0 S . ^

pi. I  Ruşava

y  Vercerova
▼ Bncnresc

{
i ”
1  80S .

• A

1
B u d a p e s t a  — Ar a d  —

Tren
de

per-
sóne

T ren
accele

rat

T rén
de

per
sona

10.50
8.15

11.14
3.45

4.30 
4.42 
5.03 
5.14 
5.32 
5.56 
6.12 
6 58
7.26
7.52 
8.08
8.26
8.52 

10.— 
10.25 
10.44 
11.58 
11.29 
11.56

8.—
1.50
3.57
6.52

. d. p. 

2.20 
2 34 
3.05 
3.23 
3.39

9.50
1.05
5.24
5.46
5.57 
6.19 
6.30 
6.48
7.12 
7.27 
8.07 
8.33
8.57
9.13 
9.29 
9.53

10.19 
10.50 
11.16 
11.44 
12.06 
12 38

P*. Vieua 
Y  Budapesta 
T Szolnok

8 0 8 . A

pi. / Arad

Glogovaţ
Gyorok
Pauliş
Radna-Lipova
Couop
Bârzava
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
OrSştia
Şibot
Vinţul de jos
A lba-Julia
Teiuş

A
{ 1

A

p l.

a — V e r c e r o v a
T ren T ren Orient. T ren T ren

acce- accele-
sóne lerat Espres rat per

sons
12.50 12.50 3.50 7.05 6.35

7.20 7.30 10.35 2.05 8.40
5.07 6.10 — 12.51 6 40
4 59 — — 12.46 6.30
1.40 7.22 10.47 3.15
1.14 7.16 10.11 2.42
9 50 5.20 8.44 l i . >0
= — — — T r.-m ix t
6.20 ___ 5.14 8.36 4.06
8.15 — 7.48 2.36
7.35 circu l 7.22 1.37
6.31 — u u m a i 6.38 11.48
5.20 — L u n ia 5.39 8.47
3.53 — — _ 6.23
3.40 — 1.03 4.20 6—
3.24 — — 4.07 5.38
3.05 — 12.24 3.50 5.—
2.35 — 12.19 3.20 _
2.26 — 12.10 3.12 _
— — 4.03 7.40 _
— — Dumu. — _
T e i

I
c -05

T ren T ren T ren

per- accele- per-
sóne rat sóne

6.20 7.20 3 . - — —
7-20 1.55 5.50 — —
4.15 11.51 2.21 — —

11.18 821 9.05 — _
10.46 7.02 8.40 — —
10.34 6.49 8 30 — _
10.11 6.20 8 08 — _
9.58 e.oi 7.57 — _
9.44 5.44 7.46 —
9.10 — 7.17 _
8.54 — 7.02 _
8.03 — 6.24 —
7.28 — 5.53 —
7.— — 5.28 —
6.49 _ 5.17 —
9.24 _ 4.5 > —
5.59 _ 4.33 —
5.43 — 4.17 _
4 42 — 3.30 _
4.20 — 3.03 _ _
4.58 — 2.36 _ __
3.40 — 2.19 — _
3.04 — 1.31 — ' —

C o p ş a - mi c ă  — S i b i i u
3.—
3.31
4.15
4.46
5.10

10.57
11.27
12.08
12.38

1.—

7.10
7.43
8.27
8.59
9.23

pi. Copşa-mică

»Şeica-mare A
L0mneş ^

Ocna j |
Sibiiu

pi.

9.34 
9.05 
8.30 
8.02
7.35

6.20
6.55
5.25
4.58
4.34

12.0511.4011.0910.4310.17
C u c e r d e a  — O ş o r h e i u  — R e g .  s ă s .

—

2.50
3.34 
5.20
5.35
7.10

8.20
9.11

11.17

2.41
3.27
5.14 
5.36
7.15

p1 Cucerdea sos-
■Ludoş

sos- L  f pipi. /Oşorheiu { 8o3

sos. Reghinul-săs. Pi.

7.47 
6.53 
5 21

8.25
7 J1
5.54
9.85
8 . -

12.50
12.06
10.20
9.53
8.15

—

S i m e r i a  ( P i s k i )  —  H u n e d ó r a

— 10.50 4.40 9.10 1 Simeria A 5.28 3 20 8.10 —
— 11.13 5.03 9.34 X  Cérna 5.11 3.— 7.50 —

11.48 5.38 9.58 ' Hunedóra 4.46 2.32 7.22 —

\ B r a ş o v  —  Z e r n e ş c i

— — 5.45 2.58 y  Bri,?°v a 6.24 5.20 — —

- — 7.26 4.39 ’v Zerneşci f ¥ 8.— 6.44 — —

B r a ş o v  —  C h e z d i - O ş o r h e i u

— — 8.30 3.10 pl Braşov 808 8.08 6.53 — _
— — 9.13 3.53 1 Prejmer A 7.30 9.15 — _
— — 10.23 5.03 T Sepşi-S.-Georgiu 6.32 5.17 — ___

— — 12.— 0.41 "  Covasna '%■ 4.47 3.32 — —
— — 12.46 7.26 sos. Kezdi- Oşorheiu pi 4 . - 2.45 — -
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